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Szeged története. Négy kötet. Irta Reizner János. Kiadja Szeged 
szabad királyi város közönsége. Szeged 1899—1900. 

Ama nagy és sokoldalú szerep, melyet Szeged városa östöl fogva 
történelmünk minden korszakán át a magyar városi élet és polgárosodás 
terén játszott, régóta természetes vonzó eröt gyakorolt történetíróinkra 
s többen akadtak, kik akár egész múltját, akár annak egyik-másik fon-
tosabb korszakát irodalmilag megvilágítani próbálták. Maga Reizner 
János, a jelen hatalmas munka megírója is közéjök tartozott s már 
előbb néhány értékes könyvet adott ki, főleg arról az újabb Szegedről, 
mely a török korszak után alakult és polgárainak nemes és kitartó 
munkájával a XIX. században ismét az Alföld nagy metropolisa, gazda-
sági és művelődési életének góezpontja lett. Ez a munkálkodás azonban 
csak bevezetésül szolgált Reizner élete nagy eszményének megvalósí-
tásához. Szerző Szeged város szülötte, a ki forró szeretettel csüng 
szülővárosa sorsán s kiben már ifjú kora óta élt az óhaj, hogy idővel, 
a kellő ismeretek megszerzése, a kellő anyag összegyűjtése és áttanul-
mányozása után megírja Szeged egész történetét, azt a történetet, mely 
a magyarság sorsával a szó legszorosabb értelmében összeforrott, a 
mely kicsinyben visszatükrözi mindazt a dicsőséget és sorscsapást, 
mindazt az örömet és bánatot, melyen nemzetünk az idők változandó-
ságaiban átesett. Munkás életének Reizner vagy három évtizedét szen-
telte e hő vágya kielégítésére. Fáradhatatlanul tanult és kutatott, kereste 
az anyagot bécsi és hazai levéltárakban s végre sikerült egy kész nagy 
és értékes munkával jutalmaznia azt a nemes bizalmat, melyet tehet-
sége és tanúltsága iránt a város közönsége tanúsított azzal, hogy reá 
bízta történelmi monographiájának nagy arányokban és a szaktudomány 
modern igényeinek megfelelően való megírását. 

A XII. század óta szerepel Szeged a magyarság történetében s 
csakhamar nagy vidékének gazdasági életében kiemelkedő fontosságra 
emelkedik, melyet bármint változtak a viszonyok nem vesztett el soha, 
hanem polgárai életrevalóságából megtartott mind a mai napig. Pedig 
szörnyű nehézségekkel kellett küzdenie, mert nem egyszer sújtották a 
legkegyetlenebb csapások, melyek nemzedékek bátor és czéltudatos 
tevékenységének minden gyümölcsét semmisítették meg. De azért a 
város mindig új erőre kapott s mint őstermeléssel és kereskedéssel 
foglalkozó hely országos jelentőségre emelkedett. Kiváló építészeti emlé-
kekben sohasem volt ugyan gazdag — ezt kétségkívül elsősorban a 
jó építő anyagnak hiánya okozhatta, — de első szerepet vitt a marha-
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kereskedésben és a borkereskedésben s polgárai dús vagyonra és jó-
létre tettek szert. Persze végtelen óvatosságra és körültekintésre volt 
szükség, hogy a város vagyoni előnyeit s azokat a királyi kiváltságokat 
megőrizze, melyeken anyagi helyzete első sorban nyugodott s melyeket 
a középkorban annyi belső ellenség —· mindenki, a ki csak tehette — 
fenyegetett. De a város a királyi hatalomban mindig hűséges és bőkezű 
pártfogóra talált s férfias kitartással meg tudta tartani azt, a mi az övé 
volt. Mátyás király halála után azonban megbénúlt a magyar korona 
tekintélye és ereje s ezzel, mint a magyar társadalom összes munkás 
elemeire, akképen Szegedre is gyászos idők virradtak, melyek végül 
török kézbe juttatták. Másfél századon át viselte ezt a nehéz igát, a 
mikor 1686-ban fegyverrel visszakerült a magyar király birtokába. 
Pusztán és néptelenül került vissza s jelentősége még jó sokáig inkább 
csak katonai szempontból vétetett számba. Végre a XVIII. század béke-
korszakában a város ismét érvényre tudta emelni tulajdonképeni 
értékét. Újra beköszöntött a munka ideje s roppant akadályok, a leg-
különfélébb nehézségek közt Szeged, melyben eleinte a legkülömbözőbb 
felekezetek és nemzetiségek meglehetős ridegen zárkóztak el egymástól, 
már 1790-ben nemcsak megint kiváló központjává fejlődött a gazdasági 
életnek, hanem a magyaros szellem, a nemzeti érzés egyik hatalmas 
tűzhelye lett s onnan hangzott szerteszét a lelkes ének : „Örvendj 
magyar, mert csillaga fényleni kezd édes honodnak." 

A legrégibb időktől a XVIII. század végéig terjedő korszakot raj-
zolja leglényegesebb és legjellemzőbb vonásaiban Reizner nagy müvé-
nek első kötete. A második, az örökös emelkedés, az anyagi és szellemi 
haladás nagy időszakának, a XIX. századnak van szentelve, de csak a 
szomorú emlékű 1879-iki árvízig, mert Reizner e csapás rajzával zárja 
le elbeszélését. Különösen ez a második kötet igen érdekes és sok-
oldalú tájékozást nyújt nemcsak Szeged város belső életéről a dicső 
emlékű negyvenes években s a szabadságharczban, melyben Szeged 
országos események színtere volt, hanem ama korszak általános viszo-
nyainak ismeretéhez is. E részek igen élénken is írvák s a hazafias 
olvasó élvezetet és okulást meríthet belőlük. Igazán megható az utolsó 
fejezet, melyben szerző az 1879-ki nagy árvizet, a védekezést és hosszú 
küzdeimek utáni sikertelenségét s végül a márcz. 11. éjjeli szörnyű 
katasztrófát nemcsak a hiteles adatok alapján, hanem gyakran nagy 
drámai erővel és közvetlenséggel írja le. 

Müvének harmadik kötete tisztán a helyi polgárosodásnak és 
tényezőinek van szentelve. Itt rajzolja az egyházi és felekezeti, iskolai, 
közművelődési és közegészségügyi viszonyok fokozatos fejlődését, a 
hatósági, társadalmi és közgazdasági életet. Végül a negyedik kötet a 
tárgy- és névmutatón kivül az oklevéltárat adja. Ezt IV. Béla 1247-ki 
oklevele nyitja meg s Ernyi Mihály színigazgatónak báró Wesselényi 
Miklóshoz a szegedi színházi viszonyokról 1806 ban kelt nagyon érdekes 
jelentése zárja be. Ez a kötet magában véve is becses, ámbár Reizner 
nem csupán az eddig· kiadatlan anyagot vette belé, hanem helyesen, 
közli a már más kiadásokból ismert okleveleket is, melyekhez kiegé-
szítésül egy pár kiadatlant a régi időkből neki is sikerült felkutatnia. 
Az oklevéltár legnagyobb része azonban az 1686. óta lefolyt időből 
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való s kivétel nélkül igen érdekes, sőt némelyik a város újjáalakulásá-
nak ismerete szempontjából fölötte fontos. Ha itt kifogásolni akarnók 
szerző eljárását, legföllebb azt hozhatnók fel, mért nem közölte az 
Országos Levéltárból azokat az összeírásokat, melyek Szeged városa 
polgári lakosságát az 17lő—20-ki években név szerint felsorolják? 
A határőrség névsorát ez igen előnyösen egészítette volna ki, csakhogy 
természetesen az Oklevéltár terjedelme is nőtt volna. Pedig annak meg 
voltak a maga határai szabva s szerző éppen erre való tekintetből 
kényszerült kétségkívül sok más érdekeset is mellőzni. 

A mi Reizner művét kiválóan értékessé teszi s a miben az más 
hasonló tárgyú magyar müvekhez képest szembetűnő haladást jelez, az 
nem csupán "nagyobb terjedelme, gazdagabb forráskészlete és alaposabb 
előkészülete. A városi történelem a mai tudomány felfogása szerint 
elsősorban gazdaság- és müvelödéstörténelem s Reizner éppen erre 
fekteti a súlyt. Lehetetlen mellőznie a város külső történetét s bizonyos 
országos eseményeket, melyek a város fejlődésére vagy romlására be-
folyást gyakoroltak. De nem ezek hosszadalmas rajzával tölti meg nagy 
müve lapjait, hanem tulajdonképpeni feladata körén belül marad, a 
várossal, polgáraival, anyagi és szellemi viszonyaikkal, mindennapi 
életök folyamának festésével foglalkozik s így igyekszik a rég letűnt 
emberöltök emlékezetét megeleveníteni. Ide vonatkozó anyag a legrégibb 
századokból sajnos nagyon kevés maradt reánk. De ezt a keveset szerző 
szeretettel gyűjtötte össze s avatottan dolgozta föl, ámbár kivételesen 
az is megesett rajta, hogy félremagyarázta. De már a XVIII. és XIX. 
századi Szeged életéről gazdagon álltak a kútfők rendelkezésére s 
Reizner nem riadt vissza a nagy munkától, hogy bőven és minél több-
oldalúlag merítsen belőlük. Épen ez a töméntelen új és tanúságos 
részlet föltárása adja meg müvének igazi értékét. Szemünk láttára nő 
és gyarapszik az a kis, első sorban katonai czéloknak szolgáló, rácz 
határőrséggel betelepített Szeged a gazdasági és közművelődési élet 
egyik elsőrangú központjává. Látjuk, mint forrasztja magába : a nyelvre, 
nemzetiségre, vallásra, politikai rokonszenvre annyira eltérő különféle 
elemeket s mint lesz magyarrá, műveltté és nagy várossá. Reizner szép 
műve, melyet egyébiránt számos kép is díszít, nem csupán mint Sze-
gednek modern szempontok szerint megírt története érdemel figyelmet. 
A modern Magyarország és magyar nemzet alakulásának folyamatát is 
sokfélekép megvilágítja az s ismeretéhez töméntelen értékes tanúságot 
szolgáltat. Acsádg Ignácz. 

Az Anjou-kori társadalom és az adózás. Irta dr. Illés János. Buda-
pest. Politzer Zsigmond kiadása. 1900. 

A kis tanulmány csak. 90 oldalra terjed, de olyan kérdéssel fog-
lalkozik, mely multunk megoldatlan problémáinak egyike. Szerző a 
a XIV. századi magyar társadalom nagyon szövevényes tagolatát igyek-
szik megvilágítani s kellő szakértelemmel lát feladatához. Belemélyed 
az egykorú kútfők, oklevelek tanulmányozásába, a mennyiben ez az 
anyag nyomtatás útján már közismeretüvé vált. Ez az anyag igen 
nagy és sokféle kiadványban van szétszórva úgy, hogy összegyűjtése 
és feldolgozása maga is nehéz, sok időt és türelmet igénylő munka ,volt. 


